черешок которых выделен полукрутой ретушью со стороны спинки (6,3 %); 3) наконечники, черешок которых оформлен противолежащей ретушью (3,7 %); 4) наконечники, черешок и перо которых на половину или треть длины предмета обработана плоской ретушью (тип Пулли) (38 %). Отдельные предметы имеют черешок, ограниченный с двух сторон зубцами в основании пера. Единичен экземпляр наконечника с поперечным острием.

В целом, найденные на стоянке Дедня наконечники стрел типичны для мезолитических культур, выделенных в лесной полосе Восточной Европы, в том числе и территории Беларуси – бутовской, кундской, Веретье [2, с. 25]. Возраст стоянок, где найдены подобные предметы вооружения – ранний мезолит (пребореал).

Литература

1 Копытин, В. Ф. Дедня — новый памятник мезолита в бассейне р. Проня / В. Ф. Копытин // Гістарычныя лёсы Верхняга Падняпроўя : рэгіян. навук. канф. : у 2 ч. — Магілёў, 1995. — Ч. 1 : Археалогія. — С. 3—13.

2 Колосов, А. В. Каменный век Могилевского Посожья: открытия, исследования, результаты 2009—2015 гг. : монография / А. В. Колосов. — Могилев : МГУ имени А. А. Кулешова, 2019. — 152 с.

А. Э. Пунинская

Науч. рук. **Н. А. Михальчук**, канд. филол. наук, доцент

ТАКТИКИ РЕЧЕВОГО МАНИПУЛИРОВАНИЯ В РОМАНЕ «ДВЕНАДЦАТЬ СТУЛЬЕВ» И. ИЛЬФА И Е. ПЕТРОВА

Изучая проблему функционирования речевой манипуляции в художественном тексте, следует обратить внимание на стратегические направления и тактические приемы, реализуемые в дискурсе персонажей [1, с. 97]. Яркий пример речевого манипулирования можно наблюдать в произведении «Двенадцать стульев» И. Ильфа и Е. Петрова.

Остап Бендер — «великий комбинатор», авантюрист и мошенник. По отношению ко всем действующим лицам романа Бендер придерживается манипулятивной коммуникативной установки. Так, в коммуникативной ситуации, уходя от нежелательной прямой реакции, прибегает к просьбе-намеку. Основой многих манипуляций Остапа Бендера является ирония, проявляющаяся от насмешки до сарказма. Героем используется демагогия как специфическая манипулятивная тактика, реализуется при помощи апелияций к чувствам и эмоциям адресата. Используя тактику убеждения, Бендеру неоднократно удается склонить собеседника на свою сторону. Герой уверен в собственной неуязвимости, поэтому использует «черные» тактики: запугивание, оскорбление, ложь, угрозу, принуждение через обвинение. Излюбленной тактикой О. Бендера является тактика выбора коммуникативной или социальной роли, согласованной с моделью мира манипулируемого. Однако не все манипулятивные тактики являются успешными. В диалоге с Мечниковым мы можем наблюдать коммуникативную неудачу, так как уловки одного мошенника были распознаны другим мошенником.

Таким образом, герой предстает как достаточно развитая языковая личность, владеющая обширным набором тактик манипулятивного речевого воздействия. Манипулятор обладает своеобразной речью, в которой заложены заранее отобранные

лексические единицы, содержащие эмоциональную оценку приводимых фактов, примеров, суждений. Авторские комментарии помогают читателю необходимую и полную информацию о коммуникативных целях участников общения, их моделях мира, потребностях.

Литература

1 Иссерс, О. С. Коммуникативные стратегии и тактики русской речи Иссерс. – Москва : ЛКИ, 2008. – 288 с.

Романовский рук. А. С. Мельникова, ист. наук, доцент

ОБОРОНА ГОМЕЛЯ ЛЕТОМ 1941 ГОДА О. С. Иссерс. – Москва: ЛКИ, 2008. – 288 с.

И. В. Романовский Науч. рук. А. С. Мельникова, канд. ист. наук, доцент

На рассвете 22 июня 1941 г. нацистская Германия и ее союзники напали на Советский Союз. Военный удар был нанесен по трем главным стратегическим направлениям, ориентированным на Ленинград, Москву и Киев. По плану «Барбаросса» основные силы Красной Армии должны были подвергнуться разгрому в западных областях. Группа армий «Центр», которая вела наступление по территории Беларуси, являлась самой мощной военной группировкой вермахта. Она должна была стать главным наступательным фронтом, а территория Беларуси – направлением главного удара немецких войск. Несмотря на мощный натиск, враг встретил на белорусских землях серьезное сопротивление. Тревогу гитлеровского командования вызвали боевые действия в юго-восточных районах Беларуси, где оборонялись соединения 21-й армии, которой командовал генерал-лейтенант В. Герасименко. Гитлеровцами было решено ликвидировать угрозу. Рещение по этому вопросу было принято в начале августа. Для этого 2-я танковая группа и 2-я полевая армия с главного восточного направления были повернуты на юг, чтобы нанести удар советским войскам в районе Гомеля и в фланг основным силам Юго западного фронта, который оборонял Киев. Гомельское направление обороняли войска Центрального фронта (создан 24 июля 1941 г.), в состав которого входили 13-я и 21-я армии. Против них действовали 25 дивизий врага. Оборона Гомеля продолжалась в течение недели с 12 по 19 августа. Вместе с бойцами Красной Армии в героической обороне города принимал участие полк народного ополчения численностью 6700 человек. При обороне города героически погиб комиссар батальона народного ополчения Н. Кунцевич, был смертельно ранен командир полка ополченцев Ф. Уткин и многие другие герои. 19 августа гитлеровцы ворвались на окраину Гомеля. В ночь на 20 августа последние защитники покинули правобережную часть города. Более чем двухмесячные бои советской армии на гомельском направлении не оказались безрезультатными. Это время было использовано несколькими советскими частями для выхода из окружения.

Литература

1 Гісторыя Беларусі: у 6 т. / рэдкал.: М. Касцюк (гал. рэд.) [і інш]. – Мінск: Современная школа, Экаперспектыва, 2000–2005. – Т. 5: Беларусь у 1917–1945 гг. / А. Вабішчэвіч [і інш.]. – 2006. – 613 с.